
苏联的社会主义建设
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斯大林模式有哪些内容？（从工业、所有制、经济体制和农业四个方面）

赫鲁晓夫农业改革有哪些举措？

勃列日涅夫改革的重点是什么？
当堂训练

1．(2019·江苏启东高三上学期期中·17)列宁高兴地认为：“我们通过粮食委员会的机制来筹集，我们凭借社会主义的而不是资本主义的方法来筹集，以固定价格来筹集，通过在农民中分配而不是在自由市场上出售来筹集——这就是说，我们找到了自己的路。”列宁找到的这条路(　　)
A．不是向社会主义过渡的正确途径        B．促进了经济的迅速恢复和发展
C．是战时形势下苏联对农业的调整        D．是对农民经济利益的有效保护
2．(2020·江苏镇苏北四市一模·19)“约有75%的零售业以及大量的小型手工业经营权重新回到私人手中，农民终于可以自由买卖他们有余的谷物。但是政府依然控制着经济‘制高点’：重工业、批发商业、银行业与运输业。”这一现象出现的政策因素是(　　)
A．战时共产主义政策                                B．新经济政策
C．社会主义工业化                                    D．农业集体化
3．(2020·江苏扬州高三下学期阶段检测二·19)“1929年10月1日，苏联政府批准70多个有关外国技术援助和技术咨询的协议，其中美国占55个，为苏联接受援助项目的78%。1930年苏联成为世界各国购买美国机器设备的第二大买主。美国国内约有30万工人在为完成苏联的订货而工作。”对上述现象理解最正确的是(　　)
A．源于苏联工业化建设的内在要求        B．经济大危机促使美国调整对苏政策
C．是对列宁新经济政策思路的延续        D．斯大林模式有效避免了经济大危机
4．(2019·江苏无锡高三上学期期中·19)1931年，斯大林说在四年零三个月的时间内，按照计划建成了1500多个大企业，工业产值相当于1913年工业产值的234．5%，其中机器制造业产值比1913年增加3倍，农业机器增加了4．5倍。由此可见，当时的苏联(　　)
A．新经济政策解决了粮食供应问题        B．扭转了轻重工业发展失调局面
C．五年计划有助于国民经济的发展        D．以指导性计划促进民生的改善
5．(2019·江苏扬州高三上学期期中·18)“广大劳动者与生产资料和政权难以相结合，从而不可能形成经济民主；而经济民主又是政治民主的基础，在这种条件下，就不可能发挥广大劳动群众对社会主义事业的主动性、创造性和负责精神。”这段文字评价的是(　　)
A．英国“混合经济”                                B．苏俄新经济政策
C．美国“知识经济”                                D．苏联斯大林模式
6．(2019·江苏苏州高三上学期期中·17)1928 年1 月7 日一位来自苏联库尔斯克省的贫农给《农民报》的信中记载：工人每天工作8小时，有时7小时，其余的时间是自由支配的，工人一个月的工资达到60 卢布，而且不用交税。而农民每天需要工作17个小时，工资7卢布却还要交税；同时，对农民的粮食规定固定价格，但是对农民需要的生活必需品却不按固定价格。材料不能说明(　　)
A．农民的待遇与工人相差巨大                B．利用价格剪刀差为工业化积累资金
C．农民的生产积极性受到影响                D．斯大林模式严重阻碍生产力的发展
7．(2019·江苏南通一模·18)20世纪70年代上半期苏联国民收入的年平均增长率为3．2%，下半期降为1．0%，而1981～1984年已经降为0．6%。同时，苏联国内的腐败现象也日益严重，各种社会矛盾在不断激化。这些现象表明(　　)
A．斯大林模式弊端初步显现                    B．赫鲁晓夫改革陷入困境
C．勃列日涅夫改革趋于停滞                    D．戈尔巴乔改革已经失败
8．(2019·江苏徐州高三考前模拟检测·16)1964—1980年，柯西金主持苏联政府工作，陆续推出了一系列被称为 “新经济体制”的改革措施，重心在于解决行政命令方式盛行、企业缺乏自主权、企业和职工不关心经济成果等一系列问题，取得了巨大成就。柯西金的改革(　　)
A．突破了高度集中的计划经济体制        B．完全解决了经济领域积弊
C．初步建立社会主义市场经济体制        D．部分继承了赫鲁晓夫改革
9．(2019·江苏南京、盐城二模·18)“他以宫廷政变的方式夺取了权力，但并没有把改革推进到一个新时期，而是力图重现个人集权。这就加剧了苏联社会固有的矛盾。……他当政18年所做的一切，只是不断努力地将墓掘深。当他离世时，……这个墓已经挖好了，而对这样一个大墓，任何天才的继任者都无法挽救苏联灭亡的命运。”这里的“掘墓人”是指(　　)
A．斯大林                B．赫鲁晓夫             C．勃列日涅夫        D．戈尔巴乔夫
参考答案及解析

1．【答案】A 【解析】材料中列宁强调产品是分配而不通过“自由市场”，说明取消了商品贸易、余粮收集制，它直接过渡的办法实践证明是失败的，故选A项；材料涉及的是战时共产主义政策巩固了政权，但是不利于经济的恢复发展，排除B项；战时共产主义政策是1918—1921年，而苏联是在1922年成立的，排除C项；战时共产主义政策是牺牲农民利益的，排除D项。
2．【答案】B 【解析】1921年苏俄新经济政策在工业方面将部分中小企业私有化，大型企业仍然是国有，农业方面实行粮食税，恢复自由贸易，符合题意，故选B项；战时共产主义政策是工业全面国有化、余粮收集制和取消自由贸易，明显跟题意相矛盾，排除A项；苏联社会主义的工业化是通过两个五年计划逐渐建立起来的，建立单一的公有制，明显不符合题意，排除C项；苏联的农业集体化中农民是不能“自由买卖他们有余的谷物”，的排除D项。
3．【答案】A 【解析】据题干时间可以判断是苏联第一个五年计划(1928——1932)实施期间，故选A项；美国对苏联的敌视在经济危机期间并没有改变，排除B项；列宁新经济政策在1928年前已经停止，排除C项；斯大林模式在这时候还没有形成，1936年该模式建立，排除D项。
4．【答案】C 【解析】五年计划有助于国民经济，与材料中“斯大林说在四年零三个月的时间内，按照计划”“工业产值相当于1913年工业产值的234．5%”相符，故选C项；斯大林执政后，新经济政策取消，与材料中“1931年，斯大林”不符，排除A项；轻重工业发展失调是“斯大林模式”的特点，排除B项；“大企业，工业产值”是重工业，并非直接促进民生，排除D项。
5．【答案】D 【解析】“广大劳动者与生产资料和政权难以相结合，从而不可能形成经济民主……在这种条件下，就不可能发挥广大劳动群众对社会主义事业的主动性、创造性和负责精神”表明要实行高度集中的计划经济体制，即斯大林模式，故选D项；英国“混合经济”是资本主义经济，排除A项；苏俄新经济政策没有实现广大劳动者与生产资料和政权的结合，排除B项；美国“知识经济”是资本主义经济，排除C项。
6．【答案】D 【解析】1936年苏共八大标志斯大林模式正式形成，与材料中“1928 年”不符，故D项错误，符合题意；A项与材料中“工人每天工作8小时，有时7小时，其余的时间是自由支配的，工人一个月的工资达到60 卢布，而且不用交税。而农民每天需要工作17个小时，工资7卢布却还要交税”相符，故A项正确，不符合题意；B项与材料中“对农民的粮食规定固定价格，但是对农民需要的生活必需品却不按固定价格”相符，故B项正确，不符合题意；材料中的做法会挫伤农民的生产积极性，故C项正确，不符合题意。
7．【答案】C 【解析】20世纪70年代到80年代初期是勃列日涅夫执政时期，故选C项；斯大林模式弊端初步显现在斯大林执政后期，排除A项；赫鲁晓夫改革陷入困境是在50年代末60年代初，排除B项；戈尔巴乔改革是在1985年之后，排除D项。
8．【答案】D 【解析】针对斯大林模式的弊端，赫鲁晓夫把经济改革扩大集体农庄和国营农场的自主权，与材料中“新经济体制”“重心在于解决行政命令方式盛行、企业缺乏自主权、企业和职工不关心经济成果等一系列问题”相符，故选D项；苏联改革未能突破斯大林模式，与史实不符，排除A项；斯大林逝世后，赫鲁晓夫、勃列日涅夫先后对苏联的建设模式进行改革，但收效甚微，排除B项；仍然是高度集中的计划经济体制，排除C项。
9．【答案】C 【解析】“他以宫廷政变的方式夺取了权力”，结合所学知识得出是勃列日涅夫，故选C项；斯大林不是通过宫廷政变取得权力的，排除A项；赫鲁晓夫不是通过宫廷政变取得权力的，排除B项；戈尔巴乔夫不是通过宫廷政变取得权力的，排除D项。
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